
Csütörtök, martins 5.1874. I. évfolyam.
Előfizetési föltételek:

Vidékre pontún vágj helyben búkhoz 
hordvu.)

Egéez évre 1U frt. Fel evre 6 frt. 
Negyed évre 4 frt.

EgyeN mAui 6 UraJezAr.
Hirdetmények dija:

6-hae^bos petitkor egyezeri hirdeteunel 12, 
kétszerinél 10. háromszorinál b kr.

A nyílttéri petiteor 50 kr. 
Itelyegdij külön 30 kr.

M"* Hirdetmények elfogadutnak u ki. 
adóhivatalon kívül egyedül UuAHen* 
«lein Veifler LirdeteHÍelvételi
hivatalában Budapesten: Dorottya-utc/a 
S. sz. 1, ero. Here : Wallűachgafiee 10 s*. 
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Politikai napilap.

Szerkesztői iroda:
Bulváron, kalap-u. 15. u. I. ein.

A lap szellemi részét illető minden köz 
lemrny a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bérmontetlen levelek csuk ismert e- 
zektöl fogadtatnaa el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
HvIvaros, Lipót-n. 2. ez. fóJcLrnt (fcLer- 
I^ns .lózHvf könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi réazet illetv közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszolt) intézendok.

Budapest, martins 4.
Ihíró Wencklieim izászló tollából származó 

a „Magyar Államban“ megjelent, s méltó föltii- 
nóst okozott czikkével akkor szerettünk volna 
csak foglalkozni, a mikor t. Lonkay ur a czikk- 
licz csatolt, annak húsz bekezdését egyenként 
tárgyaló észrevételeit befejezendi, miután azon­
ban bárom számon át sem éri végét a hosszú czá- 
1‘olat, mely úgy látszik leginkább azon számítás­
ból iratik, hogy az iires plirasisok vagy hamis 
alapon nyugvó okoskodások özöne mossa el a 
velős és férfias nyilatkozatot, nem halászijuk cl 
továbbra bírálatunkat, főn tartván (a hozzászó­
lást azon esetre is, ha a szenteskedő s a mint lát- 
szik, nagyon fölháborodott kritikus későbbi enun- 
cziáczioi az ilyet netán provokálnák.

Nem tartozunk azon politikai árnyalathoz, 
melynek hive báró Wenoklieim Lászlói, igen va­
lószínű, hogy vallás-kérdésekben is eltérők néze­
teink, tiszteletben tartunk azonban minden meg­
győződést, mely alkotmányos utón oly irányban 
ipaikodik érvényt szerezni, mely sem az állam 
fensőségi jogának, sem az egyéni szabadságnak 
megszorítása felé nem vezet.

Ily szempontból indulva ki, őszintén üdvö­
zöljük a nemes báró nyilatkozatát, melylycl Deák 
1 (‘lenéznék junius 28-diki, az egyház és állam 
küszötti viszonyok rendezésére vonatkozó pro- 
giammjat, katbolikus szempontból is. nem csak 
elfogadhatónak de üdvösnek is vallja. Az emlí­
tett programm oly hatalmas viszhangra talált az 
egész országban, melynek jelentőségét a ..Magy. 
Állam'1 áltál oly büszkén emlegetett 1 lö tiltako­
zás bizonyára meggyengiteni nem képes, hogy 
újabb védőkre nem szorult; ha azonban őseinknél 
szokásban volt s sok tekintetben jogosult mondat 
után indulunk, miszerint: „vota non numerantur 
séd ponderantur“ akkor lehetetlen, hogy Wenek- 
lieini báréi nyilatkozatának nagy jelentőségét el 
ne ismerjük,

'I amisága az annak, hogy úgy mint minde­
nütt, nálunk is a katbolikus párt ultramontán 
íraktiója, utolsó koiisecpientiáiban magát az állam 
lönallásaf vagy legalább is fönségét veszélyeztető 
és megsemmisitő tulliajtásai, i löbb-iitóbb a párt­
nak mérsékeltebb leginkább, világiakból álló ré­
szét, külön állás elfoglalására kényszerűik.

vX/.l is tapasztaltuk eddig mindenütt, s alig 
kételkedünk azon, hogy rövid idő múlva nálunk 
is tapasztalni ingjuk, hogy az iiupiisitio és excomu- 
nikatió lnlkent bajnokai épen saját pártjuk­
nak ily mérsékelt részét sújtják a leghevesebb 
aiiaíhemaval, daezara annak, hogy bizonyára ép 
"]y jó, tálán náluk jobb katlmlikusokból áll, 
kiknek egyetlen vétkük estik az. hogy magukat 
nemcsak katluilikusiiknak, de tíz állam törvényei 
iránt engedelmességgel tartozói polgároknak, 
hazafiaknak is vallják.

Legyen elkészülve Wenekhvim László, a ki 
eleg' bátor volt ti darázsfészekbe nyúlni, arra, 
hogy az ellene intézett, most még mézes szavak 

melyek aló] azonban már is ti harag keserű­
ségé kiri — oly diapasunra fognak emelkedni, 
mi ly közelebb all a szitkózáslioz, mint az ál­
dáshoz.

Reméljük, hogy a nemes báró nem fog visz- 
szariadni ezen. általunk számára kilátásba hely­
zeti tövis koronától.

Igaztt van a báréinak, midőn azt állítja, 
hogy:

„Nuits mit lelnünk ti szabadságiéi], — Vagy 
u szabadság szellemében, vagy ti nagy inquisitor 
Hismarek-féle állami oninipotentia erőszakossága 
szellemében kell szabályozni viszonyainkat.

A mostani uralkodó hanguhit'mellett nincs 
egy harmadik megoldási mód.

Alkalmunk volt már máskor elmondani, mi­
szerint mi nem vagyunk barátja! a Misináik ál­
fal inaugurúlt rendszernek, sőt annak, az állam 
érdekei szempontjából czélszeriiségrv nézve is

némi kételyeink vannak, értjük azonban hogy 
lehet eset, midőn legvitálisabb érdekeiben fenye­
getett állam, ily rendszerhez folyamodni kény­
telen.

Ezt, többnyire azok szokták előidézni, a ki­
ket t. Lonkay ur ismer testilelki barátjainak, 
megakadályoztatni pedig azok vannak hivatva, a 
kik, mint Wenckheim báró: megadják az állam­
nak a miaz allainé, elismerik a lelkiismeret sza­
badságot mint az embernek veleszületett jogát, 
s nem követelnek a vallásszabadság czime alatt 
kiváltságot.

Az állam és egyház közötti viszony megol­
dása elodazhatlan, ti közel jövő kérdése. Kívánjuk, 
hogy a Deák Ferencz programmja értelmében 
történjék, de nem tagadjuk s föl is említettük már 
egyszer, hogy ennek nem egy nehézség áll út­
jában.

Eme nehézségek leküzdését, a kedélyek 
megnyugtatását semmi sem mozdíthatná elő in­
kább, mint a katholikusoknak tömörülése azon 
('Ivek körül, melyeknek Wenckheim báró adott 
kifejezést . s melyeknek országszerte nem 
csak a világiak túlnyomó többsége, de a hazafias 
szellemű alpapság tetemes része, sőt főpan 
közül nem egy kitűnő tagja Live,
Lonkay ur is. és — inde illa ira.

- A vacsora párt tegnapi gyülekezetéről az „Ung. 
( oit.u ezeket jelenti: .Jelen volt 40 tag. Beszédeket 
mondtak b. Kemény Gábor, Pólya- Bujanovics, 'tavaszi 
Radocza, Teleky’S. gr. Goszmann, Wächter stb.jMindezen 
szónokok a coalitio ellen nyilatkoztak, és azon óhajukat 
fejezték ki, hogy az ügyek élére oly pénzügyminiszter ál- 
htassék, ki már megadta1; képességének próbáját. (Vajh' 
ki ő?) Visezautasittatott azon támadás, mintha a vacsora- 
párt a Deákpárt egységét, és erélyét veszélyeztetné; ezt 
inkább azok tették, kik a coulissák mögött folytatott ár- 
m,m_\ ajkkal Lónyay bukását idézték elé. Ilatározatul az 
mondatott ki, hogy a kiegyezed alap fenntartatik, és az 
azt veszélyeztető coalitio nem Lg&dtatik elés hogy a párt 
oly minisztériumot oliajt, rnelv kepee. az allam pénzügyeit 
rendbe hozni és elég eréíylyel bír a zilál: közigazgatásnak 
oly szükséges rendezését keresztül vinni.

A ,,P. N. már forrásból ugyanezen öszejövételekről 
következőleg ir:

„A vacsorapárt tegnap esti összejövetelén,mint hall­
juk, körülbelül 35—40 képviselő volt jelen. (Értesülé­
seink szerint mintegy száz meghívó volt'szétkiildve.) Föl­
szólaltak az összejövetelen mindenekelőtt b. Kemény Gá­
bor és Pólya .József, kik egy héttel előbb nem lévén jelen 
kijelentek hozzájárulásukat az akkor hozott határozathoz! 
Kiviilük még fölszólaltak: Tavaszi Endre, Ghvczey 
Samu, Wächter Frigyes, Gozmán János, s mások. Végül 
Bánó József elnök kimondá, hogy az összejövetel hozott 
resolutioinak értelmében, az 18(57. közjogi alaphoz szilár­
dul ragaszkodva, mindenek fölött erős kormányt, gyors 

., igazságszolgáltatást és financzialis bajainkból' kivezető 
tudja ezt t. \ helyes pénzügyi polikát kivan.“

A határozat azon részére nézve, melyben mindkét 
: tudósítás egyezik, annyira egyetért az országban min- 

. , , denki, hogy e miatt extra pártok alakításának szükségét
A *,restl Napló** ma újra, s pedig hosszasan, 1 megérteni egyáltalán nem vagyunk képesek, 

foglalkozik az interpellatióval, melyet múlt csütörtökön I
a sorsolási kölcsön tartalék-tőkéjére nézve intéztem a ■ a o i i u . . ... ,
pénzügy érhez s melynek tárgyát' utólagosan itt behatóan Ln . ,■ ", “,'v UÖV értésül, hogya dclegátiók ápril
elemeztem lásd a „Középpárt“ 48. sz.) A keltett aggó- 1 2 . jognak I estre osszchivatm, a közös költségvetés
dalinak eloszlatására laptársunk több, e hitelműveletre I nap,J:„n .',llar c Enne készítve az illető szakminiszte- 
vonatkozó a eddig nyilvánosságra nem jutott okmányt ki " 'Tel'™' • . ,
vonatosán ismertet. ' ; , A k< z,,s munsztenum mar a legközelebbi napokban

értekezletet tart a budget re vonatkozó végleges megálla-

A 9 es bizottság, mely naponkint délelőtt és délután

A szász atyafiak demonstratiói mind szélesebb 
körre terjeszkednek. Brassó példájára Nagy-Szcben kö­
zönsége is elhatározta, hogy az országgyűlésen kérel­
mezni fogja Szapáry gr. belügyminiszter vád alá helyez­
tetését. A derék szászoknak ez idő szerint semmi egyéb 
bajuk sincs. b“

kell jelentenem, hogy a közhitt adatokban részemről a 
ezélzott megnyugvást semmiképen nem találhatom. Ez 
adatok szóról szóra megerősítik a tényállást úgy, amint
magam a házban s e lapban ezt előadtam tudniillik : a „ v,z„v.0ati,me,y „apuim,nt aeieiott es üéiu
magyar kincstár otven even at royiditctlenül hzeti a ülésezik, pénteken este hihetőleg befejezi munkálatát 
Bankvcmnnak a tbrvenyszabta évi járadékot (1,224,500 '
Irt) a Bankverein, s nem a kormány, eszközli az első 40 
évben a 100,0« U frtiiyi évenkénti levonást; a Bankverein 
s nem a magyar kormány, alkalmazza az igy gyűjtött 
tartalékalapot az utolsó tizév nagyobb kötelezettségeinek 
fedezésére. Mindez világosan arra mutat, hogy e tartalék- 
alap mint a Bankverein betéte kezeltetik a földhitelinté­
zet által a kormány fülílgyeiete alatt, s hogy ennek kö­
veik. íztvben szerencsétlenség esetére a magvar kincstár I 
elsőbbséggel nem bírna, a Bankverein többi hitelezőivel I “ A rendőri Ügyekre vonatkozólag, — mint a „I*.
szemközt, e tartalékalapra nézve. E fölfogásunk s az eh-j Napló“ hallja a belügyminiszter rendeletét intézett a 
bői eredő aggodalmunk megczáfolására „P. X.“ csak I ‘óvárosi rendőrfőnökhöz, melyben szigorúan el­
egye! tud fölhozni, s pedig azt, hogy a szerződések értei- i 1' 11 j a a r e n dő r i ü gy ckn e k nyilvánosságra
méhen, az egész művelet lebonyolítása után netalán hátra- ’ A * ' " x
levő maradék a m a g y a r k i n c s t á i- túl aj d o n á n a k 
nyilvánittatik

E kikötés, nézetem szerint, épen az ellenkezőjét 
bizonyltja annak, amit a „P. N.u ki akar olvasni belőle.
Ha a magyar kincstár volna a tartalékalap betevője s tu­
lajdonosa, akkor magától értetődik, hogy alól néni hasz­
nait maradvány étet illeti épen azért, mivel nem ü ezen 
alapnak a letéteményezője s tulajdonosa, csak a szerző­
dés határozott kikötése teheti őtet az esetleges marad­
vány tulajdonosává.

E kikötés tehat az en fölfogásom s nem a „P. N.“ 
fölfogása mellett tanúskodik. 11 o rn E de.

A középpárti kör ma este tartott értekezletében, 
a holnapi országos ülésben tárgyalandó törvényjavaslato­
kat tárgyalta és azokat elfogadta.

A -Reform“ mai száma jelzi, hogy a legutóbbi 
153 milliós kölcsön második felének értékesítése is szük­
séges leend, minthogy a 9-es albizottság egy előre nem 
látott nagyobb deficitet fedezett fel. Az „Ung. 
('orrespondenz“ ezen hiányról hiteles forrásból értesül, 
hogy 14 Ui millió forog szóban, mely összeggel az 1874. 
deficzit nagyobb lesz, mint azt Kerkapoly előirányozta. 
E különbözet állítólag onnét származik, hogy régibb, de 
a folyó évben fizetendő tételek nem vétettek liil a folyó év
kiadási előirányzatába. A szükséglete jelentékeny meg­
szaporodásánál lógva, mint hírlik csak legközelebbi júli­
usig vannak fedezve az állam kiadásai, s ez okból kelle­
ne a további 75 millió felvétele iránt megtenni a szüksé­
ges intézkedéseket.

j hozatalát. A „P. N. ezen miniszteri rendeletét föltétle­
nül kárhoztatja, mi ellenben, ha nem is föltétlenül, desok 
tekintetben helyeseljük az említett miniszteri rendeletét. 
Befejezett ügyekre vonatkozólag helyesnek találjuk a 
hivatalos, s igy hiteles közléseket, — s ezekre nézve he­
ly''*/1 „P. N.“ egyetlen fölhozott érve, hogy t. _ i. ellen­
kező esetben a rendőri ügyek inkorrekt módon ’ és hiá­
nyosan fognának nyilvánosságra kerülni, — másként áll 
azonban ez a be nem fejezett rendőri ügyekkel. A lapok­
ban megjelenni szokott rendőri hírek nagy része vsak 
megkezdett, vagy még megkezdendő ügyekre vonatkoz- 
nak, s igy az ekként elsietve megjelent közléseknek két 
rósz következménye lehet. Először p. u, az illető vétkes, 
ki a lapokból igen könnyen megtudhatja, hogy gyanú 
alá került, vagy be akarják fogni, a zajra kényelmesen 
elillanhat, vagy clrejtőzhctik. Másodszor gyakran ártat­
lanok kerülnek gyanú, vagy rendőri bíráskodás alá, s igy 
a lapok előlcges közlései által kompromittáltatnak , mi 
nem hozható teljesen helyre az által, ha később —- mi 
hozzá még kétséges a helyreigazítás megjelenik. A 
miniszteri rendelet tehát nézetünk szerint helyes. A till- 
sorolt okok még hatályosabban parancsolnák a i'envitő 
eljárás alapját képező bűntettekre, s az. elővizsgálati" el­
járásra vonatkozó közlések eltiltását. A legközelebb! idő­
ben fölmerült több eset ezen közlések megszüntetését, 
nézetünk szerint, annyira szükségessé tették, hogy legkü! 
zelebb részletes indokolással lógjuk sürgetni, miszerint a 
kormány addig is, inig a törvényhozás e tekintetben nyi- 
latkoz.batik adminisztratív utón intézkedjék.

„Visszapillantás hét évi önkormányzatunkra“
vzimmol egy élénken irt, konservativ röpirat küldetett be 
hozzánk, melyre esetleg visszatérünk.

y/?
vív.! S H



SäEBSgBm&S.

A királyfóldi egyetem tiltakozó óvása, 
a magyar történet és közjog világánál, 

nr.
A királyfóldi egyetem hetes bizottsága által 34 kill 

dött nevében készített tiltakozó óvás (nem felirat-reprac 
sentatio!) az 1791 trvczikkekben s az 1868. XL III tv. 
ezikkben keres alapot az egyetem törvényhozási képzelt 
jogainak indokolására

Az 1791-ki törvényekre utalás egy különös esetet 
elevenít tel emlékemben, melyet kár lenne a jelen viszo­
nyok köztjelkallgatni.

Az országgyűlés nagy követséggel kőidé fel 11. Li­
nóinak a koronázási ajándékot, 10,UUU darab aranyat. A 
követség elnöke gr. Bánfy György a gubernátor volt; a 
szászok közül tagja vala Tartíer .lános is. 1791 február 
ltí-án gyűlést tartanak a Tuchlaubencn s itt került sző­
nyegre az, hogy bár a követség országgyűlési utasításának 
1. pontja világosan meghatározta, s a követség tagjai 
mindannyian hittel fogadták, hogy mindent közösen 
végeznek, mindenben együttesen járnak el, — Tartler 
János, mielőtt a követség a fölmenetési engedélyt meg­
kaphatta, egy nap felfutott Bécsbc, s ott a „Szász nemzet 
nevében“ oly iratokat adott be, melyekről se a követség, 
se az országgyűlés nem birt tudomással. Tartler azzal 
mentegeié magát, hogy ő ezt nem mint a követség tagja, 
hanem mint a szász nemzet követe (Bizonynyal: ambas- 
sadeur!) nyujtá be. Elhatároztatott, hogy ez iratok közlé­
sét fogják kérni ő felségétől. Február 21-én a többi szász 
tagjai a követségnek Tartler védelmére keltek s egy rc- 
praesentatioval állottak elő, melyben ő felsége előtt azt 
akarók kifejteni: hogy olyan törvényezikkeket, 
melyek hozatalába a szász nemzet nem egye­
zett bele az erdélyi ország rendek nem ter­
jeszthetnek szentesítés alá; hogy ők külön 
fölterjesztést tesznek e tárgyban a felséghez. A követség 
átvette az iratot azon megjegyzéssel, hogy ellenészre­
vételei mellett fogja a királynak benyújtani, mire a 
szászok gondolkoztak és visszavették, majd ismét 
beadták, s a vége is az lett, hogy február 27-én a kö­
vetség elhatározta, megkérni ő felségét: közölje vrle azo­
kat az ámlkodásokat, s azok indítóit büntesse meg.

Íme, hogyan akarta akkor Erdélyt néhány szász kö­
vet törvényalkotási jógától „nemzeti veto“ által megfosz­
tani; ma Magyarország parliamentjével szemben próbál­
ják el ugyanazt, pedig jól tudták akkor is, hogy Erdély 
közjogi értelmében (H. K. 2. R 3. ez. 3. §.) törvényalak­
jában szentesítés alá terjesztendő mindaz, mit a többség 
elfogadott, akár kir. propositióként, akár követi indít­
vány által jutott és az országrendek asztalára; de azért 
elpróbálták a róka-utat ép azon törvények szentesítésé­
nek meghiúsítására, a melyekre most ferde értelmezéssel 
hivatkoznak.

Ugyanis ez 1791 törvényekben nyomát se találjuk 
annak, mintha az egyetem törvényhozási joggal Hibázta­
tott volna föl, annál kevésbbé arra, hogy módjában állana 
egy országrészt, vagy épen az ország parliamentjét vétójá­
val a törvényalkotásban megakasztani, meggátolni „nem 
akarom“ -jóval.

Az 1791. 2 art 3 pontja a szász helyhatósági sza­
bályokat erősiti meg; az 5. pont szerint hivatalokra a más 
nemzetbeliekkel egyformán bocsáttatnak (kivéve a kirá­
lyi táblát és a fiseusi archívumot,) 6. pont: donatiókban is 
részesülhetnek: 9 pont: [a szebeni királybíró a 12-cs 
belső tanácsban ül.

Az 1791. 11. art értelmében a királyföldi székek és 
vidékek követei bírnak üléssel az országgyűlésen, tehát 
nem az egyetem küldöttei.

Az 1791. 13 art. szerint egyeteme, székei és vidé­
kei, szab. kir. városai, mezővárosai, a Lipóthitlevéllel 
egyező állapotban hagyatnak; már a törvény ezen enun- 
tiatiója bizonyítja, hogy az az „összmuniezipium“ újabb 
kori találmány, nem gyökerezik sem az 1691-ki accor- 
dákban, sem az 1791. törvényekben.

Végül specialiter a szászokra vonatkozik még az 
1791 tvczikkből a 11 art. 3 pont n. n. §. mely szerint a 
szász nemzeti pecsétnek a szebeni ispánnál kell állani.

Mindezekből a legfurfangosabb ész sem lenne képes 
az egyetem törvényhozási jogban való részesítését kilíc- 
tüzni, a minthogy a törvényhatóságok sokkal alsóbbrendű 
jogaival se birt, azokat se gyakorolta, a mint ezt czik- 
kcim során bebizonyitandom.

Még roszabb
az egyetem : a Magy

helyen keres törvényalkotási jogkört 
yarország részeinek egyesülési föltétc-yosülés

ogv az
„alapjogok“ közt. Nincs biz ott
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leiben, bár hangsúlyozza, hogy az ő ebbéli hatásköre is
ott van m a r az 
eféle.

Elfeledték szász uraimék a hazai történelmet ? Ve­
gyél: elé s könyen megtanulhatják belőle, hogy Magyar- 
ország Királyhágón inneni és túli részeinek egyesülését) 
más és nagyobb dolgok akadályozták századokon át, s 
hogy az unió korántsem haladott el. 1. Lipot királytól V. 
Ferdinand uralkodosáig a szász natió bele n e m egyezése, 
az egyetem legislativ jogköre, vagy e szegény haza feje 
fölött lebegő vetokardja miatt.

Bármely ország közjogainak elemeiből azt is lovon 
hatják, tanulságul, hogy a rész az anyaországnak föltéte­
leket nem igen szabhat, s ha az államérdek azt is paran­
csolja, hogy a változott viszonyok közt is tekintet Ingyen 
a becsülendő, mélyebbre ható sajátságokra, szokásokra, 
de hogy ezek miatt az egész haza életérdekei tétessenek 
koczkára ezt a status ratio soha es sehol se tanácsolta, 
nem is tanácsolhatja, ha mindjárt „vendég“ gyanánt a 
nagyszebeni universitásban is foglalna helyet, múló, rövid 
pc rezekre.

Szerencsétlenül hivatkozik az egyetem tiltakozó 
óvása az 1868. XLI11. t. czikkre, mert ennek idevonat­
kozó 10 §-a világosan igy szól:

„Mcgbizatik a minisztérium, hogy az illetők kihall- 
tatásával az országgyűlés elé oly törvényjavaslatot ter- 
jeszszen, mely valamint a törv ényeken és szerződé­
seken alapuló jogokat, úgy az ezen területen lakó bár­
mely nemzetiségű honpolgárok j o g e gy c n- 
1őségét is kellő tekinteteibe vegye és 

hozza.ö s ,s z h a n g z á s b a

A városi, széki es községi ravatalokat az illető iryii- 
J . wzsgulta meg s vagy helybenhagyta az összeget, cny 
bizonyos összegen fölül pedig megerősítés végett vagy a 

> .vaK>' a comesnek, vagy a giibcmiumnak 
kulde fo ; ha uj rovatai nemet akartak behozni, kelle 
k.kermiik bármily czélra történt is az, csak az olyanokat 
nem szoktak vö t följelenteni, melyek „titkos költségek­
re, illetőleg jutalmazásokra“ fordiitattak. A közsé-r elöl­
járóit sajat pénztárából fizette.

Lám maim! olyan sophista még nem született, ki 
ebből kiváltságok f ö n t ar tá s á t olvashassa ki, jo­
gokról van itt szó, melyek „törvényeken“ alapulnak és 
nem Stadion-Bach-Schmerling alatt játszott skuptsinásko- 
dásról; azután a törvény őzéiül a más nemzetiségűek 
jogegyenlőségének biztosítását tűzte ki, s a miniszter, 
önök által megtámadott törvényjavaslata ép ez irányelvet 
hordja homlokán. Ezért kár volt akkora lármát csapni; 
mert most meg fognak latoitatni s nagyon félek, hogy 
igen-igen könnyűeknek fogják önöket találni az egyetemi 
gravitas daezára.

IV.
Már bölcs Salamon azt mondá: nincs semmi uj az 

ég alatt s Íme mi is elmondhatjuk az egyetem mostani 
merész föllépéséről, hogy nem az első, bár reméljük, hogy 
utolsó leszen.

Minden megyoközönséget latinul „univcrsitás“-nak 
szokták volt czimozni, ez elnevezés tehát sokakat és 
könnyen téves értelmezésre vezethet; például az ó-szá­
szok 1867-ben abból, hogy a mohácsi gyásznap előtt a 
királyválasztás és koronázásra Szebent, Brassót, Besz- 
terezét külön-külön szokták volt meghívni, azt okoskod­
tak volt ki, hogy ók tulajdonkép politikai nemzet s 
mint ilyen kell, hogy megliivassék és képviseltesse ma­
gát a koronázásnál, s minthogy efféle meghívást nem 
kaptak, a banderiajjstákat se küldték fül; — a magyar 
közjogot ismerő férfiakat tehát az „universitás“ elnevezés 
azon gondolatra vezethetné, hogy az egyetem törvény­
hatósági jogokat gyakorolván, csupán egy kis auxesis- 
scl jött azon eszmére, hogy ő tulajdonkép törvény­
hozási jogkörrel is bír. A dolog nem igy áll.

, A királyfóldi törvényhatóságok külön és egyenkint 
kcp\ iscltcttok magukat, az erdélyi rendi országgyűlése- 
ken, mint ilyenek ülnek ma is is a budapesti parliamcnt- 
ben; tehát a törvényhozásban! jogaikat közvetlenül gya­
korolták és gyakorolják azon különbséggel, hogy akkor 
utasításokat adtak követüknek, még most a népkójivisc- 
lőkkel szemben azt nem tehetik.

Nem levéli elválasztva az igazságszolgáltatás a 
közigazgatástól, ez utóbbit minden törvényhatóságban a 
polgármester vagy királybíró vezette, ez volt a 
tanács elnöke. A törvényszéken a s z é k b i r ó elnökölt. 
A tanács tárgyalta a város és szék ügyeit. Voltak adó­
szedők, külön házi pénztáruk a városoknak is, a közsé­
geknek is. A belrcndőrség feje volt a rendőrig,-izgató, ez 
tartó tön a közrendet segédszemélyzetével.

A tanács oldala mellett állott a communitás, taná­
csosi jegyző, hivatalnok, pap nem lehetett ennek tagja • a 
communitás elnöke volt az orator, volt külön jegyzője’és 
levéltárnoka. E kommunitás választó a hivatalnokokat, 
vizsgálta a közszámadásokat, választó és utasító a köve­
teket úgy az országgyűlés mint az egyetembe küldötteket; 
ez alkotta a helyhatósági szabályokat; a közkiadásokat 
építkezésekét ellenőrizte, a lehető visszaélések fölött vizs- 
gálatot rendelt; a fontosabb ügyeket ez vitatta meg; ren­
desen egy állandó szakbizottságot küldő ki kebeléből a 
közügyek menetének megfigyelésére; ha a kommunitás 
határozata ellen a tanács fölszólaniiott s közös ülésben ki 
nein egyezhettek, az ügyet eldöntés végett a tanács elébe 
terjesztek, s ha az egyik vélemény se fogadtatott cl, az 
communitás elébe adta be az ügyet eldöntés végett. A 
communitás magát cgószité ki. — A községekben az elöl­
járóság mellett ott volt az öregek testületé is, az első a 
városi tanács, mint egyszersmind székliatóság rendeletéit 
liajtá végre, inig amazok a község dolgait intézték, az 
elöljáróság kezelését ellenőrizték; a jegyző állító ki az 
Írásbeli kiad\ánj okát; több faluból álló járásra egy a vá­
rosi tanácsban iilö inspector tölügyelf.

A székgyülés a szók számadásait és a községek va- 
gyonainak kezelését vizsgáltattasa közmunkákat rendelte 
oi; választó a több tisztviselőket és követeket ;évonkint két­
szer tartottak székgyülést. Hasonlóan városok és közsé­
gek maguk választók tiszteiket élethossziglan,|acomes erő- 
sitc meg azokat. A székgyülés csak a polgármester vagy 
királybíró és a székbiró megválasztásába folyt be : a sc- 
natorokat s alsóbb tiszteket a k ül tanács (communitás) vá­
lasztó ; jegyzőket, fiscalist a tanács kandidálta comes ne­
vezte ki; alsóbb tisztviselőket maga a tanács. A köz­
ségek az inspector fólügvelete alatt választók elöljáróikat, 
öregeiket minden két évben.
1 ■ , ^ sz“!í c^s<’ folyamodása bíróságát képezte a szék - 
biro a mellé adott titkárokkal, mint bírókkal; innen fö­
le bbeztek a tanácshoz s onnan az egyetemhez, innen a 
ftikormanyszek mint legfőbb bírósághoz, úgy a fdlsóghez.

nalio tanácscsal biró mezővárosokban a tanács volt az 
elsőfokú bíróság, fontosabb ügyekben az inspector elnök- 

, ,, alaU- ' Irökösüdési esetekben az árvaszék volt az 
első fórum ; csodesetckbcn a tanács és székbiróság, bün- 
vadi ügyekben a székhivatal nyomoz a városi tanács ítélt; 
halálos ítéletét a felségnek, 10 évnél többre terjedő a 
gubermumnak küldetett föl megerősítés végett; bűnvádi 
esetekben a tanács ítéletét nem lehetett az egyetemhez 
tolebbezm, inig liatarporökben már az egyetem képezte 
az első instant iát. Azon jószágokban, melyeket a szász
nemzet nemesi jogokkal birt úri székeket 'is tartott az 
inspector, ki rendesen egyik tanácsos vala a székváros 
beltanacsaban.

Az adót a városokon az adószedő, falukon a biró 
szedte be s a perccptornak szolgáltatta be.

■ .. Z., ,c??cs. 8.zékek hivatalnokaikat részint kcbli
r'i ’ * tartományi pénztárból kajmtl

pótlékból fodozték, részint a szék főhelye (város) allodia 
hs pénztárából, ez utóbbi jövedelmei a közhelyek és io 
gok bérbeadásából gyűltek , mint: malomjog acci- 
se ; , azonban a közvagyon bérbeadásáról kelt szerző­
déseket mindig fulkiildék a guberniumnak, megerősítés 
végett °

. Nagy részletességgel kelle előadnom mindazt, mit a 
királyföldi törvényhatóságok önállóan intéztek, hogy ki­
tűnjék, miszerint az egyetemnek logfiilebb annyi járha­
tott a helyhatósági jogokból, mint a mennyi a hagyomá­
nyos okos körültekintésből a mai egyetem fórfiainak tilta­
kozó Írásában fölfedezhető; már hogyan lehetett az 
egyetem municipális jogkör és gyakorlat nélkül „össz- 
municium, azt megérteni bajos lenne, kimutatni, bebizo- 
nyitani még b aj o s a b b“ ; mert az elősoroltakhól kivi-
IflON IU" MArvir .....____• • 1 • . .. 1 i • í .

I v ~ ,U^UÜU képzelő uiuvuitiiias.a
melynek még az erdélyi rendi gyűlések termében, a szász 
követek jiadjai mögött se lehetett helye, mig a súgót se 
játszhatta, egól't kellett mindig egy „vezér fölálló“ nak 
szintúgy dróton mozgatni az egymás mellett és mögött 
ulo szász követ urakat egyhangú helyeslésre vagy a/, el­
lenzésre. Mikor nőtt az egyetem nagyra, ez jövő ezik- 
kem tárgya. ______ Bika.

Külföl d.
Budapest, márcziua 4.

A német birodalmi gyűlésben tegnap is- 
met érdekes vita volt Elsass-Lothringen fölött. Guerbcr 
képviselő indítványozta, hogy szüntottossék megákét an- 
noktalt tartományban a főelnök korlátlan hatalma Ezen 
kérdés fölött élénk vita támadt, melynek részleteiről mai 
lapunkban már közöltünk,távirati kivonatot. Ezen tudó­
sítást most Bismarck beszédének szintón távirati után- 
kozlésevel egószitjük ki.

B i s m a r k : Kötelességemnek tartom, személyes 
felelőssegem miatt nyilatkozni a szóban forgó ügy fölött. 
A hallott panaszokkal szemben vigasztalásomra szolgál 
azon körülmény, hogy azok nem Versailles!,en , hanem 
a német országgyűlésen történtek, hol az illetők alig él- 
veztek volna oly szólás! szabadságot, mint itt. Nem ro­
moltuk, hogy azon urak, kik itt ma beszéltek, ujongani 
fognak intézményeinknek; az idegen intézményekhez 
szokni kell. Ha önök 200 évig Németországhoz fognak 
tartozni, a hasonlat Németország javára fog lenni. Szük­
ségünk van az ostromállajiotra a birodalmi tóriumán yok- 
!"'■ Nincs jogom már most megkisebbiteni a tartományi 
ícélunk hatalmi körét. Erancziaországban 28 dcjiartoment 
van ostromállapot alatt. Kétségkívül Francziaország is 
ostromállapot alatt fogná tartani. Nagyon ártanék felelős­
segemnek, ha a főelnök hatalmát mogcsorbitanám. Gon­
dolják meg, miként jutottunk az annexióhoz.
.. ^ birodalom védelmére vcdmüre van szükségünk.
Önök, clsassink, egyátalán nem ártatlanok a múlt ese­
ményeiben. Önök bűntársai a ránk törő hadaknak: 
akkor nem tiltakoztak. Ma könnyen tiltakozhatnak ; a 
teljes szólásszabadságot fölhasználhatják arra, hogy intéz­
ményeinknek ártsanak. A mai indítvány nincs összefüg­
gés nélkül a közelebbi iiulitványnyal. Minő támadások 
tórgya lett líaesz liüsjiök, mivel a frankfurti békét clis- 
mertei Ha önök elvetik az indítványt ebben a kormány 
eljárása iránti bizalmat fogom látni.“

Az indítvány fölötti névszerinti szavazással az in­
dítvány 196 szóval 138 ellenében el vettetett, moly szám­
arány tekintetbe véve, hogy Bismarck bizalmi szavaza­
tot kívánt, nagyon kedvezőtlen a német kormányra néz 
\c, de azért az elszasziaknak meg egyelőre reményük 
sem lehet, hogy hamarjában megszabadulnak a porosz 
ostromállapot gyönyörűséges viszonyaitól.

saját komjiromittálá- 
apologikus levció- 

ugyan az annexióórt,
Egy

A sirass b u r g i ji ii g j, ij 
sába mindinkább belekeveredik, 
ben kijelenti, hogy ő nem rajon;
di' azért a befejezett lényt elfogadja, inig nem lesz 1 mil­
lió 2' 0.000 szuronyból álló argumentuma. Ha az elnyo­
mott s egy millió szuronynyal nem rendelkező népek 
mind lemond an danának önrendelkezési jogukról, úgy 
ma még több néji rabszolga volna, mely ma már 
szabad.

K ii 1 ö n f é 1 é k.
Budapest, márc/.ius 4.

(II i v alal os.) Ualogli (iyörgy. linesi alespcros-jüiSbánoa 
es (Széchényi -lenti, nomes-militiesi jüébános a kalocsai Kzékes- 
e«yliit/. tiszteletbeli kanonokaivá kinovcztctlek. A miniszterelnök 
Njirös József számtanácsost számvevőségi főnökké nevezte ki 
pénzügyi tanácsosi ranggal és eziinmol. A kir. igazságíigymi- 
mszter Borija Dáviil fogarasi törvényszéki telekkönyvi írnokot, 
ugyanazon törvényszékhez segéd telek könyv vezetővé, Vaszil Ist­
ván horosjenői kir. ügyészségi dijnokot a borosjenői Írnokká, 
oipns László győri kir törvényszéki joggyakornokot ugyanő 
törvényszékhez aljegyzővé, .lalsovitzky Lajos, pont vidéki tör­
vényszéki Írnokot a gödöllői kir. járásliirósághoz aljegyzővé ne­
vezte ki.

A maavar iooászavülés állandó bizottsága f. hó
12- dikén d. u. 5 órakor a budapesti ügyvédegylet helyi 
Bégéiben ülést tart. Najiircnden állnak : a beérkezett vó- 
IcménycB indítványok.

A budapesti ügyvédi-egylete f. é. márczius 6--kán 
esti 6 órakor az egylet helyiségében folytatólagos 
teljes ülést tart. Najii renden áll: 1) a negyedik 
szakosztály indítványa a kisebb jiolgári ügyek clbiráfására 
hivatott hatósági közegek tárgyában, előadó dr. Löw Tó­
biás, 2) negyedik szakosztály indítványa a kézbesítések 
végrehajtók általi teljesítésének megszüntetése tárgyában, 
előadó (Ír. 8 i e gm u n Vilmos, 3) a negyedik szakosztály 
által bejelentett véleménye» jelentés Dietrich Ignácz ur­
nák jiorrondtartási törvényjavaslat vázlata fölött, előadó 
>Spitzor Adolf.

Vasvári Pál gyűrűjét, melyet az 1849. évi juh
13- dikán, midőn a fiuntinei szorosban elesett, ujjún viselt, 
s melyet dr. Szabó, megyei jihisikus Nvkulaj Gorcicrutól 
74 írtéi t megvett, a magy. geolog. társulat elnöke K u I) i 
nyi Ecroncz fogja megvenni 11 aranyért. Ezen összeget 
dr. Szabó egy általa roncsoló toroklobból megmentett 
10 éves árvalánynak fogja ajándékozni. A derék férfiú, 
mint a „P. N.” nak írják, adatokat gyűjt, hogy azon he­
lyen, hol Vasvári elesett, cinlékszobrot állíttathas­
son fel.

Egy svéd költő, Györy Vilmos, a „Fővárosi 
Lajiok“ mai számában sikerült fordításban közli < leijei-



svéd költő: „Az erdei tündér-ara“ cziinü szép költemé­
nyét. E fordítást Győry Vilmos a következő sorokkal kí­
séri : „ Tudtommal floijcrtől nem jelent még még magya­
rul cddigolé semmi; pedig méltó, hogy közönségünk is 
megismerje. Erik Gusztáv tieijer 1783 január 13-dikén 
született, s az upsalai egyetemen a történelem tanárává 
lett; egyszersmind Svédország legkitűnőbb történetírója. 
Költői munkássága aránylag kevés számú, de valódi bel- 
értékkel biró darabokra szorítkozik, melyek a költő ne­
vét igen népszerűvé tették egész Skandináviában. Egyik 
legfőbb érdeme, bogy hazája gazdag népköltései termé­
keit ő gyűjtötte össze s adta ki. Afzeliussal. A népköltés 
saját költészetére is a legüdvögebb befolyást gyakorolta s 
hogy mily szépen cl tudta lesni amannak legnevezetesebb 
s legjellemzőbb vonásait, arról •— úgy hiszem, még a for­
dítás gyarlósága mellett is eléggé tanúskodik az itt kül­
dött költemény. Geijcr 1847 april 13-dikán balt meg, s 
összes müveinek díszes és teljes kiadása ép most van sajtó 
alatt.“

A bebényi román stylü templom stylszerü hely­
reállításának folytatására a vallás- és közoktatási minisz­
ter l,r>00 irtot engedélyezett.

Somogymegye, mint örömmel olvassuk a „So­
mogyiban, nem jutott azon ínségre, mint a tavnli 
rósz termés, s az egerek pusztítása után várni lehe­
tett. A nevezett vidéki lap Írja legközelebbi számában : 
„Fcbr. hó 37-én rendkívüli bizottmányi gyűlés volt 
az inségügybon, melyre a járásbeli szolgabiró urak 
jelentették, hogy mennyi gabona kell községeikben'! 
Örömmel jelenthetjük, hogy a 100,000 mérők nagyon 
leolvadtak; részint azért, mert a nyomor alig lép föl "oly 
nagy mértékben, mint a múlt évi csapásoknál fogva arra 
előkészítve lehettünk ; részint pedig azért, mert a nép 
önsegély utján akar enyhítői baján, s ez utón már meg 
is tette a lépéseket. így a lengyeltóti, tahi stb. járásokban 
a nép maga rendelte meg szolgabiráik közvetítése foly­
tán a gabonát. Ezek okai, hogy a szolgaidról jelen­
tések szerint ez ideig csak 5504 mérő szükséglet Íra­
tott össze, mely a vármegye utján lenne megrende­
lendő. Nagy megnyugvásunkra szolgál, hogy a nép első 
sorban saját erejét veszi igénybe, s nem a kormánytól 
várja a segélyt, Fsak demoralizált, rabszolganép szokott 
koldulni. Mig a társadalomnak egy parányi ereje van 
saját megmentésére, addig alamizsnához nem fordulhat.

A hólagos csuprok története. Említettük már, 
hogy Kolosvártt a tisztikarnak a múlt napokban végbe 
ment ünnepélyes beigtatása alkalmával a polgármester, 
Simon Elek megvendégelte a tisztikart, midőn ősi magyar 
szokás szerint a vendégek hólyagos csuprokból meleg 
bort ittak. Ezen szokás történetét a „M. Folg.“ küvetke” 
zőlog adja elő: „A XVI. század elején, Kolozsvár szo­
morú napokat élt, de szomorú napokat ólt az egész ország 
is. Az 1514-iki lázadás, mely „Kuruc-/ világ“ név alatt 
tartó meg emlékét, sok gyászol hozott Kolozsvárra. Mig 
Zápolya dános Temesvárnál a fülkelőket nyílt ütközet­
ben legyőzte, s vezéreiket, Dózsa Györgyöt, Dózsa Ge- 
rőt. irtózatos módon kivégeztette, addig az erdélyi részi 
fölkelők Kolozsvár alatt ütöttek tábort, hihetőleg 
azért, hogy meghódítva, várában és polgáraiban az önvé­
delemre támpontot találjanak. Az egész város félelemben 
volt, a rendetlen megszálló had fosztogatott, kegyetlen- 
kedett Ez időben történt állítólag, hogy a város íij lobi­
ról akart választani, de nappal nem mertek összegyűlni, s 
igy éjjel bújták végre a választást. Kemény hideg volt. A 
polgárok a templnm-uzintcremébcn gyűltek össze, ahogy a 
hidegben össze lehessen tartani őket, hólyagos csuprok­
ban melegbor osztatott ki. Az akkor használt csuprokat a fa­
zekas ezéh tartozott ingyen előállítani, a mclcgbort azujon- 
nan választott főbíró adta. E szomorú napok emlékét tartják 
fönt ma is a hólyagos csuprok.“

A vingai himlő járványra vonatkozólag a múlt 
napokban mi is közöltük a „Tcmesi Lapok“ hírét. Ezen 
liir azonban most koholmánynak bizonyul be, s első köz­
leményét következőleg igazítja helyre : miután illetékes 
oldalról kiderült, hogy a himlő betegek összes száma je­
lenleg alig 15 3d. Az állítólagos magas száma flioO) a
járvány egész tartama alatt, teliét az 1873-ki november 
végétől 1874. évi február végéig, emberhimlőben megbo­
tlott egyénekre vonatkozik.

Éhenhaló tyuk. A „Ref.“ „Szárnyas Lbryk Bor­
bála“ ezim alatt következőleg beszéli el egy árva tyuk 
szomorú históriáját: A százházban vagy 8 héttel ezelőtt 
egy becsületes czipészt meggyilkoltak, kinek semmiféle 
rokonsága nem maradt bátra. Teljes rokontalanság for­
dulván idő, a törvényszék leltárt készíttetett a hátrama­
radt vagyonkából, gondnokul Füzesséry Géza ügyvédet 
nevezte ki és az egész hagyatékot lcpcesételteté. Á haj­
lék hat hétig zárva maradt minden benne levő holmival 
együtt. Bár nap előtt végre felnyitották a lakást és a 
konyha ketreezében egy tyúkot találtak megfogyva, mog- 
soványkodva minden husbcli ékességéből kivetkőzve, 
csupán a tollal clsoványodott valójában. Hat hétig nem 
volt tápláléka, leglblebb az a pár kukoricz&szem, melyet 
még régi gazdája hagyott. A lepccsétolés szomorú idősza­
ka alatt nem adhatott és nem adott senki a szerencsétlen­
nek táplálékot. Szívós élete hat hétig kibírta a nélkülö­
zést. Hogy türelmetlenkedett-e vagy rezignatióval várta-e 
halálai, arról csak a konyha falai szólhatnának.

Rövid hírek. Faréi a n i Lajos a magv. északi 
vasút hivatalnoka tegnapelőtt a kercpesi ut till sz. házá­
ban, az Arnyékszékcn agyonlőtte magát. < fngyilkosságá- 
nak oka szomorú anyagi helyzete volt. Pályatársaihoz 
intézett levélben kéri ezeket, hogy nejét támogassák. 
Sáliéi Ignáez, a lipótvárosi kerületi elöljáróság hivatal­
szolgája, nyomorát nem tudván elviselni a Dunába ugrott. 
A halaszok azonban kifogták, s most a kórházban van.

Némethy Irma k.-a. minta „M. Folg.“ irja szerző­
dött a kolosvári színházhoz. I gyanúsak a kolozsvári szín­
ház tagja lesz Kassai Vidor is. E g v h a lőtt, midőn 
eltemetés végett a kerepes! temetőbe szállították a 
„Rókus“ korház táján életre kelt, s élve vissza lu­
kasára. — Doczy „( sók“-ját Dehreczenben nagy 
tetszéssel adták. B e k ti 1 d e 11 e k szerkesztőségünkhöz 
a következő megjelent müvek : „A honvéd altiszt,“ szer­
kesztette : Domaniczky István honv. min. titkár; 
„Dolores“ dráma 5 fölvonásban; irta Weilen József,

fordította Faulay Ede; „A másoló“ dramolette 1 föl- 
vonásban; irta Meilhac, fordította Ábrányi Emil. Az 
István téri fi. sz. házból nemrég egy 1864-ki sorsje­
gyet loptak el, melynek mcgvásárlásátúlmindenki óvatik. 
A sorsjegy 1385 sorszám és 33 számú volt. — A fővá­
rosi re n d ő r s 6 g a lefolyt hóban elfogott összesen 1366 
eg\ (-ni. Ezek közül a fonyitő tvszékhez 173, a dologliázba 
3H a kórházba 92-öt kisért. Megkeresés folytán elfogatott 
5. a cs. kir. kát. hatósághoz kísértetett 17; rendőrbe" fe- 
nyittetett 549. Kényszerutlevéllel clbocsáttatott 7 ; egy­
szerűen elbocsáttatott 93; a külvárosi kapitányságok és 
kor. elöljáróságokhoz 57 jutott, eltolonezoztutott 347.
A szegszárdi alap. uradalom erdeje a múlt héten két 
izbon folgyujtatott ismeretlen tettesek által. A kár jelen­
tékeny, mert több mint 10 hold erdő lett a lángok mar­
talékává. A gyújtogatással gyanúsított egyéneket nyo­
mozzák. — Gazdag koldust fogtak el" Arad táján, 
ki falutól falura járt, s midőn gyanú miatt letartóztatták, 
KK) aranyat, 1750 írtról szóló takarékpénztári könyvecs­
két találtak. Az illető zágrábi illetőségű lévén, kérdést in­
tézték felőle a zágrábi hatósághoz.

Sajtóhiba. Tegnapi vezérczikkUnkbe egy érte­
lemzavaró sajtóhiba csúszott be; a mennyiben az elsőbb 
hasáb alján az állittatik,!| mintha az uj lat kevés különb­
séggel a régi 3 latnak felelne meg. Holott megfordítva áll 
a dolog, s 3 uj lat felel meg egy kevés különbséggel a 
regi egy latnak.

Nemzeti színház. Csütörtök márczius 5. „Hamlet.“
< )pera 5 fölvonásban.

Budapest főváros közgyűlése.
[Márczius 4.]

A mai, igen látogatott közgyűlésen Rátli Károly 
főpolgármester elnökölt.

Máttyus interpellálja a polgármestert, van-e tu­
domása arról, mily ijesztő módon halmozódik össze a 
gvAmi ügyosztályban a hátralékok száma, mely már 
4800 ügydarabra rúg, s mikép vél c bajon segíthetni? 
Kammcrmayer polgármester azt feleli, hogy a hátralé­
kok két hét alatt elfognak intézteim, minthogy a sze­
mélyzet kellőleg szaporittatott.

Rúth Káról);(maros) az iparengedélyek, Lipárdi a 
csatornázási, es Aldássy a budai szemétkihordás ügyé­
ben interpellálván a polgármestert, ez kijelenté, hogy ez 
interpellátióra a jövő közgyűlésen fog felelni.

Napirendre térvén át a gyűlés, mindenekelőtt elfo­
gadta azon felirati munkálatot, melyet a jogügyi bizott­
ság készített, s mely a minisztériumhoz a közmunkák 
tanácsa tagjainak újból megválasztásáról szóló közgyű­
lési határozatot megsemmisítő rendelet ellen lesz fölter- 
jesztendő.

A gazdasági bizottmány jelentésének a Duna-part 
beosztása tárgyában, főbb pontjai: A bérbeadások csak 
egy évre szóljanak. Az árverési mód mellőzendő. Kőpar­
tért ölenkint 50, lépcsőzetes partért 35, és úgynevezett 
„nyerspartért 10 Irt volna beszedendő ölenkint. E pon­
tok el fogadtattak. A rendőri kiadási átalányok megha­
tározására pedig egy vegyes bizottság küldetett ki.

Az igazoló bizottság azon véleményéhez, hogy 
Szentkirályi Mór, azért mert a városnak valamikor pénzt 
adott kölcsön, azért, nem szűnt meg bizottsági tagnak 
lenni, s hogy itt incompatibilitási eset nem forog fönn, a 
közgyűlés is hozzá járult.

1 avaszi Endre leköszönvén a közmunkatanácsi tag" 
ságról a pótválasztás függőbe hagyatott.

Scheich Károly két indítványa:
1 hogy az „Isten hegyen“ fekvő Tóth féle nyaraló 

közmulatóhclylyé változtassuk át,
3: hogy a levéltár jelenlcnlogi uj helyiségeiből távo- 

littassók el, a tanácshoz utasittatott.
Tészl, volt tanácsnok teljes nyugdijjaztatása elfo­

gadtatott.

tott töl; az első két hónapban a bevétel 90,599 frt 
, *tr’ tehát 8504 frt 84 krral kevesebb, mint a múlt év 
ben volt-
,,, — A berlini tőzedelap azt irja, hogy a magyar
allamvasutak déli vonalait (Zákány-Zágráb és Károlyvár- 
1* íume) a duna-drávai vasút akarja megvenni, a hogy 
eziránt az alkudozások már folyamatban vannak. Kiván- 
esiak vagyunk: minő számítások alapján hajlandó a 
hattaszék-uombovár-zákányi vasút ily üzletbe belebocsát­
kozni, midőn tudvalevőleg a magyar államnak világos 
veszteséggel jár e vonalak üzletbentartása, s a jövedel­
mezőségre mindaddig nincs semmi kilátás, mig a zágráb- 
karolyvárosi vonal oly pálya birtokában van, melynek 
természetes érdeke e vonalat mennél jövedelmezőtlenebbé 
tenni. Különben nézetünk szerint Fiume emelése — s ez 
volt e két vasút óriás költségeinek egyedül érthető ezélja 
—i ahgha volna bármily társaság kezén úgy biztosítva, 
mint a magyar allamvasut által. Ami lehetséges ez irány­
ban : azt megteszi a magyar államvasut is; ami nem 
lehetséges: azt bizony a báttaszék-dombovár-zákányi 
oalya urai sem tennék meg. 8 végül a punktum szaliens: 
hol találja meg a duna-drávai vasút azon konzorcziumot, 
amely a sok befektetett (30—35 millió forint) tőkének 
legalább jelentékeny részét hajlandó volna visszatéríteni? 
1 edig ingyen csak nem lehet odaadni, sem garantirozni 
saját pályánkat.

A pénzügyi helyzethez. A „Reform“ azt jelenti, 
hogy szükséges lesz az utolsó kölcsönből a másik 75 mil­
liót is felvenni, mivel a kilenezes albizottság egy előre 
nem látott nagyobb deficitet fedezett fel. Az „ü. 0.“ eh- 
. a következőket jegyzi meg: „Szavahihető forrásból 
értesülünk, hogy itt 14—16 millióról van szó, mely üsz- 
szeggel a Kerkapolytól 1774-re előirányzott hiány gya- 
rapotni tog. L különbözet onnét származik, hogy több 
íeg!, de kifizetésre csak csak ez évben kerülő tétel nincs 
felveve a folyó óv kiadásai közé. A szüséglet e tetemes 
gyarapodása folytán az állam kiadásai csak julius haváig 
vannak fedezve, es ezért kell a „Reform“ által említett 
kölcsön fölvételéhez fogni.“

A szentpeterfiumei vasút magyarországi részének 
fölülvizsgálata márczius 9 ón történt meg. A fiumei pá­
lyaudvaron emelt építkezések (az építő Fcconi Jahab) 
már véglegesen föl ül vizsgáltattak és helybenhagyattak.

Az egyesült magyar gőzhajó társaság ügyében 
az írja nl resseu} hogy valami angol konzorczium akarja 
megvenni a társaság hajóit, s e miatt volt kénytelen az 
osztrák társaság kedvezőbb ajánlatokat tenni. Az igaz, 
hogy megköszönik a részvényesek e „kedvező“ aján­
latokat.

A füguő államadósságok ellenőrzésére kiküldött 
bizottság talált február végén államjegyekben 326 millió 
136,546, — összesen 411.999,338 frt 50 krnyi függő ál­
lamadósságot. Ez alkalommal fölemlítjük, hogy az osz­
trák bizottság mindig pár nappal élőid) közli jelentését a 
magyarnál. Oly hiba, melyen nem volna boszorkányság 
segiteni. ‘ °

Sajnálattal értesülünk, hogy a X iktória-téglagyári 
részvénytársaság igazgató-tanácsa indítványozni fogja a 
közgyűlés előtt a vállalat feloszlatását, mert a társaság 
forgalmi tőke hiányában nem folytathatja tovább íuü- 
kődését.

Díváid Adolf a „Fester Lloyd“ mai számában alap­
talannak mondja a hirt, mintha a consortium ogy 3000 
holdas pai cella eladasa iránt alkudoznék, s ezenkívül 
még más előnyös ajánlatok tétettek volna a társu­
latnak.

A magy. hitelbank választmánya a bécsi „Tagbl “ 
értesülése szerini elhatározta, hogy a 160 írttal befizetett 
részvényeket további befizetési kötelezettség alól föl fogja 
szabadítani. A bank részvényeire ezldeig összesen 13 iml- 
lió frt van befizetve, s még‘3 millió frt volna bekövetel­
hető. Ha a részvények liberal va lesznek, akkor azok az 
osztrák anyaintézet részvényeivel külsőleg egyenérteküok 
lesznek.

Esztcrgommogye átirata a megyei kikcrekitésekről 
szóló törvényjavaslat ellen, a jogügyi albizottsághoz uta­
sittatott.

Több kisebb érdekű tárgy elintézése után, a gyűlés, 
melyben ma dicséretesen keveset beszéltek városi atyáink, 
már hat órakor szétoszlott.

Táviratok.
Becs, márczius 4. A „N. fr. Pressernek távirják 

Berlinből: A hadsereg bizottságban fontos kormány 
előterjesztések tétetnek. A béke létszám leszállítása bi­
zonyos.

Strassburg, márczius 9. Ráess püspök egy levelében 
igazolja a birodalmi gyűlésben tett nyilatkozatait, kimond­
ván, hogy bár nem rokonszenvez az annexióval, aláveti 
magát a bevégzett tényeknek, s Iparkodik békében élni a 
hatóságokkal.

Stockholm, márczius 3. Bilot főhelytartó berlini kö­
vetté neveztetett ki.

Roma. márczius 3. A kamra elfogadta a bizottsági 
javaslatnak a liadügyér által kért elnapolását a 88.5 millió 
megszavazása iránt, mely crőditvényi munkálatokra for­
dítandó, s e ezélra 79 millió megszavaztatott.

Nangasaki, márczius 3. A fólkelők megverettek, a 
kormány csapatai elfoglalták Sagát, s igy a fölkelés el- 
fojtatott.

Közgazdaság.
Budapest, niArceiua 4.

A waggon kölcsönző társasüság múlt évben 1000 
darab vaggon gyártott 1.890,000 frt értékben. A kocsik 
kikölcsönzéséből bevétele 330,000 frt volt. A szabály 
szerű leírások és a már kifizetett 5°/0 kamatokon túl 
még jut 3 frt löliilosztalékul. A folyó évben az üzlet álli- 
tólag szintén jól indult meg, s a tiszta nyereség már ed­
dig is 100,000 forintra rúg.

A pesti körúti vaspálya társaság a múlt február 
hóban 377.349 utas után 52,349 frt 11 kr. bevételt muta­

A vasbehozatalcsökkenése a múlt év folyamában 
igen szembeszökő volt s az átalános pangás, különösen 
pedig a vasutépitkezés nagymérvű alábbszállása ezt 
eléggé megmagyarázza. Az összes vasbehozatal ugyanis 
1873-ban 5.998,565 vámmázára rúgott, vagyis 1.700,546 
mázsával kevesebbre, mint a megelőző 1872-ik évben. A 
nyers vasnál és félgyártmányoknál kivétel nélkül hanyat­
lást látunk, igy p. o. nyers vasnál 906,126 mázsával, 
vasúti síneknél 344,428 mázsával, durva öntvényeknél 
30,279 mázsával; emelkedés csakjkét tételnél mutatkozik: 
a legdurvább vasáruknál 24,314 mázsával, a finomaknál 
70 mázsával. Százalékban kifejezve, a behozatal apadása 
22°/0-ra rúg. ' 1

A budapesti gabna és értéktőzsdéről, márczius 9. 
Gabonában ma alig volt forgalom. A tőzsde bankpapírok 
iránt kedvező hangulatot mutatott, egyéb értékekben a 
forgalom nyugodt. Jegyzéseink a következők: m. hitel 
162.50, foldhitelr. 53, angle 37, muncipalis 35.25, takarók 
és hitel 63.75, m. vasúti kölcsön 97, pesti közúti 348 
franko 55.50, óbudai 33.75, iparbauk 43.59, pesti keresk! 
740, Soldik-féle 165, egy. m. gőzh. 9.50, molnárok és sü­
tők 232 írtjával. Valuták szilárdan tartották magukat, 20 
frankos arany 8.93, cs. arany 5.08, tallér 1.66.

Vizáll ás.
0 alatt 0 fölött időjárás

Miire. 4. Pesten — — — — 3' 6" ssáras
s 4. Pozsonyban — — — — 2' 6" száras
ft 4. Szegeden — — — — F 4" felhős
n 4. Statmiiron — — — — 3' 0" felhős
n 4. Tokujtmn — — — — IV 3" száras
8 4. Ssolnokon — — — — P 10" száras
8 4. Aradon — — — 2' 10" felhős
8 4. Nugybccskereken — — 0' 5- száras
n 4. Zimonyban — — — — 4* 9“ ssáras
n 4. Ó-Orsován — — — — 3‘ 0" szára«
n 4. M. Szigeten — — — — 2- 6" szeles

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. raárczius 4-én.
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó t. uj 

tiszav. " ” ” 

pestm. ” ” ” 

fehéríti. " ” ”

bácskai

frt
7.80-
8.05-

7Í96-
8.16-

7B5 —
8.10 —

8.06 - " 
8.26-

?028 • • . 80 fnt után
Árpa, maláta. 72 „ „

» abraknak 72 „ „ 
Zab .... 60 : ” 
Tengeri, bánsági, mérője 

n másnemű 
Köles ... 83 
Repce, fekete 76 

„ bánáti 62

1 Hang. frt

lanyha]

”

5.60 — 6.65 
4.40— 4.70 5 
3.95 - 4.16 
2.25 - 2.28 5 
4.75 - 4.80
4 70- 4.75

-.--------- — 1

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
rölateherm. kötv., magyar 
^ n „ temesi 
Dezsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

,i „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolassal I860, á 500 f.
„ 1860. á 10! I f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6°/„

! Adva Tartva

96.75
77.50 
76.75,
75.- 
71 —
69.50 
74—
74—'

104.50 105.50 
109.-1 111 - 
139.- 141— 
83— 83.25

97.25 
78.60 
76-
75.50
71.25 
70—
74.50 
74.50

260
300
100
200
300
200
200
200
80
85

16C
200
100
50
50

Részvények
Klsó magy ált. biztosité-társaság 
Haza 
Pannónia
Pesti bizt.................................
Hunnia . . •....................
Unió.......................................
Pesti közúti vaspálya . . 
Budai , „ ...
Budai hegyipálya .... 
Municzipalis hitelintézet . 
Angol-magyar bank . . . 
Magyar általános hitelbank . 
Praneo-magyar bank . . . 
Magyar általános földhitel-társ 
Takarék- és hitelegylet . 
Buda-ó-budai népbank
Iparbank.........................
Budai kereskedelmi és iparbank 
Pesti kereskedelmi bank .
Pesti iparbank....................
Budapesti kézmiivesbank . 

70jPesti egyleti bank .... 
50|Hivatalnok hitelegylet. 1. en 
SOjKisbirtokos hitelintézet . . 

Országos közp. takarékp. 5*/,
Pesti hazai.........................
Budapesti fővárosi .... 
Kőbányai takarékpénztár . 
Külvárosi takarékpénztár . 
Szentendrei takarékpénztár . 
Újpesti takarékpénztár .
Árpád malom....................
Blumféle.............................
Concordia .......
Erzsébet..............................
Luiza...................................

200 Molnárok és sütők ....
SOOHcngermalom........................
300]Victoria..............................
lOü.Elsö budapesti....................
100 Budai gyárudvar .... 
lono [Pannónia.............................

Adva

100
40

400,
ei­se­

rn.-
347.50 
105.— 
55 
35.25 
37—

162.50
55.50
62.75
63.75 
33 25 
52—

190—
742—
400—
66—
40—
44—

Tartva

1100

405— 
65— 
90— 

200. 
348.60 
120— 
60 
35.75
37.25 200 Schliek-féle vasöntöde

84.75
2400-
182.50 
SO.- 
ÖS— 
42— 
40— 
49— 
37—

290— 
118—: 
149—! 
230.-. 
805- 
112— 
646—í
21.50 

440—

162.75 
66 
63— 
64.- 
50.50 
56— 

195— 
745— 
405. 

66.- 
41— 
46—

85— 
2425- 
183 50 
54— 
69— 
44— 
42— 
51 - 
40 

295 
150' 
150- 
232 - 
816— 
114— 
660— 
22— 

445—

200
200
600

Első magyar serfőzde . .
Sertéshizlal# ....................
Athenaeum.....................
Pesti könyvnyemda . 

20ü:Egyesült magyar gőzhajó- 
500 (iaiu-féle vasöntöde . 
200,Gschwindt-féle szeszgvár
200 i Bőrgyár..........................
200iGyapjumoséda .... 
■luO Salgö-tarjáni kőszén bánya

HIEDUTÍSUK,

Az emberek százezrei
kikenhetik szép lmjukat ez egycscgyedül létező legjobb ős legbiztosabb

hajnővesztószemek.
Nincs már jobb valami

a haj növésének leiitarUisür« és

mint a világ minden részében 
oly ismeretes a híressé lett, 
ar orvosi kar által megvizs­
gált, a legfényesebb ós leg­
csodálatosabb sikerrel koro­
názott, ée ó csáaz. és kir.

j apostoli Felsége 1 só Ferencz _______ ^jn‘ »«i«u
csász, kir. kizár, szabadalommal kitüntetett

József, Magyarország és Cseh­
ország királya s ausztriai csá 
tzár stb. által 18G5. évi novem­
ber hó 18-án 15,810—1892 ik 
szám alatt az ő.tszcs ausztriai 
birodalomra s az összes ma­
gyar koronsországokra nézve

RESEDA-
göndöritő - hajkeiwcs,

4ŰF.

nelynek ezabályszrr(l használatánál 
a fejtető legkopaszabb helyei is telj - 
hajzatnakká lesznek, a szürke s vö­
rös hajzat sötétszinüvó válik, cso­
dálatos módon erősiti a hajtalajt, 
mindennemű korpaképzóst pár nap 
alatt tökéletesen eltávolit, a haj ki­
hullását rövid idő alatt tökéletesen 
és mindenkorra meggátolja, s a haj­
nak természetes fényt ad, és
hullámszerűvé

köpeti, *8 a legkésőbb ko­
rig megőrzi az őszüléstől. M_|

kellemes illata ős pompás kiállítása által azonkívül még 
fodíezót is képezi a legfinomabb pipere-asztalnak is. ®

Egy tégely ára használati utasítással (hét nyelven) 1 frt 50 kr 
postán küldve 1 frt 60 kr. ’

IW* Ismélcladók jelentékeny elengedésben rés/esülnek.

Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban és kicsiben

POLT KÁROLY
illatszerész és több cs. k. szabadalom tulajdonosánál

Récében, Joeefstadl, Plarlstengasse 14, sa|tU liüzitban, 
a I.erclienfelderetrasse melleit,

a hova mieden írásbeli megrendelés intézendő, melyek a pénz előleges beküldése 
**gy postai utánvét mellett a leggyorsabban teljesítetnek.

•• í*08lwn, főraktár o^ycMo^y cdai

TOROK JÓZSEF gyógyszerész urnái,
kirftly.utoza 7. az Am.

I 1VB, X*1",™'!“ mjnden jelc8 gyártmánynál, úgy ennél is utánzások és hamisi- 
m. i .zA'.°.k le,ttel? ,meKkisértve , ennélfogva vételnél kéretnek a fennebb kije- 
lölt raktárakhoz fordulni a vtlágosan Polt Károly Reseda-gőndöritó-hajkcnőcsőt 
kérni, nemunlonbcn a fentebbi védjegyet tekintetbe venni. 3547

200 Sóskúti kőbánya.........................
SOOjElsö magyar szeszfinomitő . .
800 j Alagút.......................................

j Záloglevelek.
{Magyar földhitelintézet 51 / , ■ 
{Magyar jelzálog-bankö1/,/„ . .
(Magy. ált. földh. róezv.-társ. 6° e 
I „ n n 51/ •
,Pesti kereskedelmi bank 6% * *
1 ' KlN6bbb»é|cck.

100 [Lanezhid .........................
150 Budapesti malom 6°/0 .

Pénzek én váltók.
{Arany ..............................
20 frankosok . ....
{Ezüst ........................................
London 10 font sterling . . All 
Pária 200 frank . . .... 44 _

1874. márczius 3-á 
Jöved. máj.-nov. szelv. bankj. 5° 0 

! M M * ezüst . .
1839-ki sorsj. egész (250 100 frt

| pp.) után...................................
18o4-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4°' 
186o-ki sorsj. egész (500 Irt. o°

1 é.) 5»....................................
i!864-ki (100 frt. o. é.) . 
Uomo-jövedékj. (40 lira) dl.k!

Adva Tartva

TŰT: 420—
160.--1 165—
248— 250—
630— 1 650—

9 2í> 9.50
365. ~ 1 370—
234— 236—
85— 86—

105— 107. -
103.- 104 -
165— 167—
116— 118.—1
170— 175— 1

: 82— 83— C

86.25 86.50 0
79.- 79.50 A

1 86.50 8b,75 !'
84.50 85— I
86.', 87— 1 

Á
84— 8,4.50

174— 176— 1 
N

5.30 5.32
8.91 8.93

106.50 106—
111.25 111.75 1
44— 44.25 (
. , 1J

árjegyzései, k

"• p
69.95 70.05 K
74.10 74.20 S 

S
305.— 315.- T

98 25 98.75 li 
S

104 — 104.25 K
136.50 139.- \\
23— 23.50 W

Hagy. vasúti köles (120 frt ez. 
Ang-osztr. bank befiz. (1U0 f-tez.) 
Osztr. földit, teliz.80 frt. ezuetb.J
Hitelintézet.........................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt. 
Eranco-oszl. bank befiz. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Dunagőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt p. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 

toz-Józsefp 200 frt o. é. ez. 
ti Lloyd 500 frt pp. . . 
«vaspálya 200 frt pp. ezüst 
taspalya 200 frt o. e. ezüst 
racl. vasp. befiz. lOOfrtpp. 
way befizetés 200 frt o. e. 
ík-földhitelint. ezüst 5*/0 

33 évben visszafizet, o.é. 
ik nemzeti bank 5" o. é.

Adva Tartva

96.75 " 97.97 
150 60,150.60 
105— 107 
242.25 242.50 
850—; 860- 
45.25 45.50 

969— 971 — 
538— 540. 
204— 204 50 
2036- 2040-
205.50 206— 
446.— 448.— 
320.50, 321.—
166.50 157— 
211— 211.50

erdélyi pálya ezüstben 5% 
•Hamvasul 500 frank . . . .

n 1867 500 frank . . 
léli vasút „ „ „ . .
lagyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.)

[i teli utózet . . 100 frt o. é.
lary . ... pp. 40 frt .

94— 
86— 
90.65 
84.30 
91.25 
83— 
82.50 

138 50 
132— 
111.10 
70—

94.25
85.50 
90.80 
84.60 
91.70 
84. 
82.75

139—
132.60
111.35
70.50

nőst varosa

pp.

169—
28—
94—
14.25
24.25 
33,60
13.50 
32.25]
27.50

24—
20.25

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
HIRDETMÉNY.

A pesti hazai első takarékpénztáregyesület 
évi rendes közgyűlése Ü

folyó évi márczius hó 21-én délután 4 órakor X
fog; az intézet helyiségében megtartatni.

Tárgyai:
1. Igazgatói jelentés.
2. Az 1873. évi forgalom ds mérleg közzététele.
3. A tiszta jövedelemről! rendelkezés.
4. Az alapszabályok 10. §-a értelmében 15 választmányi 

tag választása.
5. Választmányi előterjesztések és azok feletti határozat.
Mely közgyűlésre a t. ez. részvényesek azon figyelmeztetés- w f* sei hivatnak meg, hogy az alapszabályok 3. §-a értelmében szavazati X 

jogaikat csak személyesen megjelenő oly részvényesek gyakorolhat­
ják, kiknek részvényük a közgyűlést megelőzőleg 3 hóval nevűkre 
íratott.

Kelt Budapesten, a választmánynak 1874. évi február 20-án 
tartott üléséből.

Magyar László
titkár.

(Utnnnyomat nem dij az tátik.)

mxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Hajós József X
igazgató.

Pesti közúti vaspályatársaság.
A pesti közúti vaspályatársaság

kilenczedik rendes közgyűlése
f. évi mii re/, in x 18-án «I. e. ÍO órakor

az ev. iskola termőben (sütő-uteza l.sz.) log megtartatni.

Tanácskozási tárgyak:
1. Az 18(3. évi jelentéé ős mérleg elóterjeastéee.
-• A ezám?iz8gíiló-bizottság jelentése.
d. Határozathozatal az 18<3-ik évi zárszámlát i letóleg és megá)Japiiása az osz­

taléknak.
4. Az 1874 ik évi költségvetés megállapitán.
h. A választmány elóterjoFftÖHei és a részvényesek netalán! indítványai, utóbbiak 

azonban csak a mennyiben as alapszabályok üíi-ik § nak megfeleléleg, legalább 3 nap 
pal a közgyűlés elölt as iga/.gatéságaál Írásban benyujtatnak.

6. Az alapszabályok kiegéstitéte a illetőleg módoaitnaa.
7. Az elnökség és az alapazabályazerften üresedésbe jövő 4 válaaztmárnyi helv ni 

betöltése, nemkülönben az 1874. évi azámviaagáló-bizottság mehfalakitáia. A vissza 
lépő tagok az alapszabályok értelmében újra megválaeztathatnak.

Elr" közgyűlésre n t. ez. ré.zrénye, uruk ti.zteletel .zz.l hivatnék meg, I.oey 
aa alapszabályok értelmében, minden ré.zvénv annak, akinek nevére a tár.n.iV kőn. 
veiben a kősgyülé.t megelőző legalább 6 (hat) hőt őta Írva van, egy zzava.atra*ád in­
gót, hogy azonban 10 »zavarainál többet egy .zemély magában nőm egye.ithel,

■ á ín"áJÜMAmjaCg7v >!l<!4,“, “ ® T<8C‘‘ kiküldött bizottmányáéi f. évi már- 
e.iu. hő 16. délelőtt 10 é. 12 őr. között, 16. ée 17. ped.g délután 3 é. 5 őr. között, 
a. ig.zgatősig trodájaban (országút 14. „..) a részvények bemutatás, mellett szorg.l- 
maz.ndő s az igazolt részvényes urak.ak ugyanakkor kézbesittetik az 1873. évi üzleti 
sárszámla is.

Kelt Budapesten, 1874. február ‘25.

Szitűnyi Izidor*,
a 1 • 1 n ö k.

Budapest, 1874. Nyomatott KertéBE Józsefnél, Lipót-utcza 2. kz.


